

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

进博会观察

进博会“全勤生”见证中国高水平对外开放

□ 本报记者 解 磊

第八届中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)于 11 月 5 日至 10 日在上海举办。今年共有 155 个国家、地区和国际组织参加进博会,4108 家境外企业参展,其中 170 家企业和 27 家机构成为签约参展的八年“全勤生”。进博会“全勤生”们的参会热情印证了中国持续推动高水平对外开放的坚定姿态,也彰显了中国为各国企业提供共享中国市场宝贵机遇的诚意。

“投资中国,就是投资未来”

“投资中国”——在进博会现场,这样的标牌随处可见,道出了全球企业的共同期待,也揭示了进博会的共赢密码。

全球第一大美妆集团欧莱雅连续八年亮相进博会,本次其位于消费品展区、法国馆和创新孵化专区的三大展台一起亮相。开幕式上,欧莱雅完成了三项重要成果的发布和签约。其中,发布了由欧莱雅中国联合每日经济新闻编著、中国香料香精化妆品行业协会提供学术支持的首部美的经济社会学专著《美之道——解码美的本质》,系统诠释美在经济社会发展中的多元价值。该书特别提到 1 个欧莱雅中国的岗位能带动相关领域增加 20 个岗位(中国全行业平均就业乘数的 8 倍),这使欧莱雅在中国直接或间接创造了超过 33 万个就业岗位。

欧莱雅集团首席执行官鸿慕告诉记者:“对欧莱雅而言,进博会远不止一场年度盛会,更是一个全球共享的重要平台,与欧莱雅追求发展和创新的愿景不谋而合。而中国在欧莱雅的全球战略布局中至关重要,这里不仅是我们全球第二大市场,更是集团重要的创新策源地。今年恰逢欧莱雅中国研发中心成立二十周年,来自中国的深刻洞察、数字化创新以及蓬勃的创新生态圈,正以澎湃动能引领未来之美。我们的信念清晰且坚定:投

资中国,就是投资未来!”

美国美敦力公司也在中国这片开放的热土上实现从“参展商”到“投资商”的升级——首个入驻临港生命蓝湾的跨国医疗科技企业,投资升级了美敦力康辉常州科技园、美敦力康迪外科手术一体化基地。

“作为进博会‘全勤生’,八年进博会之旅让美敦力受益匪浅。以‘全球智慧本土化、中国创新全球化’为战略方向,我们借力进博会的强磁吸效应,成功实现了从‘参展商’到‘投资商’的战略升级,并见证了创新成果从‘引进来’到‘走出去’的关键跨越。”美敦力全球高级副总裁及大中华区总裁顾宇韶告诉记者,从“引进来”到“走出去”再到“立得住”,深耕中国 36 年,美敦力已从单纯的技术输入者成长为对中国医疗行业重要的生态共创者。围绕战略方向,美敦力通过系统性、多层次的战略布局,将“数智化”深度融入研发、生产、销售、培训、售后、投资等本土全价值链环节。

目前,美敦力在中国有近 7000 家供应链合作伙伴,2025 财年本土采购额预计约 50 亿元人民币,其中约 90% 的直接采购将供给美敦力的海外工厂。

“与中国共赢”

开放合作仍是历史潮流,互利共赢依然是人心所向。作为进博会“全勤生”,多年来,新西兰佳沛支持中国营养学会发布了《食物营养素密度概念与健康价值报告》等研究成果,并通过多维度教育项目,将复杂的营养知识转化为通俗易懂、可实践的健康理念,帮助公众在日常饮食中实现“吃得科学,吃得均衡”。

借助进博会这一国际平台,佳沛再次呈现了其“营养可持续,健康共未来”的品牌承诺。佳沛大中华区总裁蒋时杰表示:“中新两国紧密的经贸关系、不断升级的双边自贸协定,以及像进博会这样高水平的开放平台,为佳

沛提供了前所未有的发展机遇。”佳沛在中国一直坚持以国民健康为核心的全民营养事业发展,他表示,“我们把‘与中国共赢’写进企业战略,也把‘与中国共育’写进社会责任。”

展望未来,蒋时杰表示,品牌将继续联合各界专业力量,深化科学传播与营养教育本地化实践,坚定迈向 2035 年“成为全球最健康水果品牌”的愿景,为“健康中国 2030”注入持续的智慧与能量。

2025 年被称为“AI 智能体元年”。在本届进博会上,三星首次在中国展出人工智能家庭解决方案 AI Home。中国三星副总经理张剑告诉记者:“在三星看来,进博会不仅是前沿技术展示的舞台,更是体验的桥梁,外资企业把最先进的产品和技术通过进博会这个桥梁,让中国的消费者能够实地感受,而企业也通过这个桥梁了解中国的市场需求,在这样一个环境下,我们可以不断地去提升自己,让中国的消费者更喜爱我们的产品。”

在中国发展 33 年、连续八年参加进博会,三星不断深耕中国市场,持续将先进产品和领先技术带入中国并加大在华投资。截至 2024 年底,三星在北京、天津、苏州、西安等地设立 17 家生产企业、13 家研发中心,累计投资近 550 亿美元,其中尖端产业投资占比近 90%,实现了从劳动密集型向技术密集型产业转型升级,深度融入中国产业链、供应链,与中国发展同频共振。

“通过进博会这样的舞台,我们感受到了中国不断加大高质量对外开放的信心。”张剑说。

“明年还来”

11 月 6 日,“进博中外人文交流之夜”活动上,64 家单位签约参加第九届进博会企业商业展。在采访过程中,多家企业负责人对记者透露了明年继续参展的决定。

作为八年“全勤生”,Honda 通过进博会这一平台深化与中国市场的融

合,将全球创新成果引入中国。

“进博会上展示了全球最先进的技术产品,能帮助我们提升品牌认知和形象,也能促进我们与各界交流,我们已经决定明年继续参加进博会。”本田中国广报部(PR)科长姜南告诉记者,“我们关注到中国最新发布的‘十五五’规划,中国将推动更高质量的发展和更高水平的开放环境,我们希望能够在此背景下,继续深耕、扎根中国市场,与合作伙伴加深合作,共同实现我们对中国市场的长期承诺。”

连续八年参展的麦德龙商业集团有限公司今年继续以参展商、采购商和商品提供商三重身份参加进博会。麦德龙 CEO 蔡天乐对进博会有着深厚的感情:“我们年复一年地参加进博会,并持续引入新产品。在通过这一平台充分展示自我、进行高效对接后,我们把百余款新产品成功推向货架。”他表示,“进博会超高的参与度清楚地表明,中国政府成功地营造了一个公平竞争的商业环境,让所有参与者都能在合作中实现共赢。”

据介绍,麦德龙今年带来了约 130 款首发商品,其中 60 款是首次参展的新品,14 款是全球首发。“八年来,我们持续引入全球优质商品,在线上线下渠道,它们相继成为爆款。”蔡天乐表示,“相信明年会有更多惊喜。”

数据显示,前七届进博会累计发布约 3000 项新产品、新技术与新服务,意向成交额突破 5000 亿美元,吸引境外参展商达 2.3 万家次。进博会这一平台不仅推动创新落地,更持续放大中国与世界的合作共鸣。

据悉,中国已连续 16 年稳居全球第二大进口市场,未来十多年中等收入群体将超 8 亿,市场规模与消费潜力,将持续释放。随着进博会“朋友圈”持续扩大,中国开放之门越开越大,其超大规模市场正释放源源不断的机遇,成为全球投资热土。规模大、活力强的中国市场,正通过进博会等平台向世界敞开怀抱。

在进博会上解锁宠物经济新场景

□ 本报记者 黄芷凌 文/摄

宠物友好值机柜台、登机牌打印机、宠物打包及安检台……11 月 6 日,在第八届中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)现场,记者看到宠物主题展区“它博萌爪航站楼”吸引了众多观众驻足拍照打卡。

当前,宠物经济持续升温已成为消费市场的一大亮点。《2025 年中国宠物行业市场报告》指出,2024 年中国城镇犬猫市场规模已突破 3000 亿元,预计 2027 年将突破 4000 亿元。在此背景下,本届进博会首次设立宠物主题展示区,以创新的展陈模式及丰富的互动体验,为观众呈现人宠和谐共处的品质生活新方式。同时,通过架设起对接洽谈的桥梁,为行业注入了新动能。

据了解,本次“宠物展团”由“TOPS 它博会”组织,共汇聚 16 家企业、25 个品牌。走进展区,活泼明快的色调,琳琅满目的宠物食品、保健品、智能设备及服饰出行用品,共同构建出一个沉浸式的人宠友好空间。

“我们展台的设计契合‘航站楼’理念,重点展示了品牌的出行系列产品。”宠物用品品牌 Petstar 的工作人员介绍道,随着情绪消费和陪伴经济的兴起,宠物的角色逐渐从“功能性伴侣”转变为“家庭成员”,与宠物共同出行的需求不断增长。为此,该品牌推出了多款宠物出行产品。

她特别向记者介绍了一款宠物推车:“我们在设计时格外关注宠物的需求,采用了密闭式结构。此外,传

统婴儿车通常是纵向推行,而我们将宠物推车设计为横向推行。因为婴儿需要面向前方观察世界,但宠物更适合侧向面对外界,从而减少它们的应激反应。”

宠物角色的转变,推动着消费需求持续升级,宠物行业也逐渐从“量”的扩张走向“质”的提升。

借助进博会这一国际平台,佳沛再次呈现了其“营养可持续,健康共未来”的品牌承诺。佳沛大中华区总裁蒋时杰表示:“中新两国紧密的经贸关系、不断升级的双边自贸协定,以及像进博会这样高水平的开放平台,为佳



图为“它博萌爪航站楼”。

在接受记者采访时,夏彬彬感慨道:“这次参加进博会,最大的感受是许多观众在了解产品后都惊讶于原来养宠已经如此先进和便捷。”

夏彬彬的体会是许多参展商的共同感受。进博会不仅在提升品牌知名度与影响力方面作用显著,也为整个行业带来了新的发展机遇。

“这是我们第一次参加进博会。来之前,我没想到会有那么多观众并不了解宠物用品,大家对我们的产品都表现出浓厚的兴趣。”Petstar 的工作人员说道。

“TOPS 它博会”项目总监卞艳表示,宠物主题展示区设立“航站楼”主题有两层用意:一是基于人宠友好

的理念,展示未来可能的人与宠物共处的公共空间;二是航站楼作为连接世界的枢纽,也呼应了进博会为宠物行业搭建开放交流平台的作用。她进一步指出,以往宠物类展会主要面向垂直领域的养宠、爱宠人群,而进博会则是一个更广阔的舞台,能够触达更广泛的消费者。“我们希望通过这座人与宠物双向友好的‘航站楼’,让更多人关注并了解宠物行业。”她说。

“进博会首次设立宠物专区,对行业来说是一个突破。这一方面反映出宠物经济的蓬勃发展,另一方面也说明养宠需求正在不断升级。我们希望能借此机会,将品牌推向更广阔的国际市场。”汪园说。

中国开放指数增速稳居世界前列

本报讯 11 月 5 日,第八届虹桥国际经济论坛发布《世界开放报告 2025》。报告显示,在当前世界开放总体收紧的背景下,中国的开放逆势扩大。1990 年至 2024 年,中国开放指数从 0.5891 跃升至 0.7634,35 年间提升近三成,增速稳居全球前列。特别是,中国开放政策指数提升 24.6%,开放绩效指数大幅增长 37.89%,两项关键指标在主要经济体中双双领先。

(宗文)

消费时评

Consumption commentary

告別海外“扫货” 免稅消費迎來“中國時代”

曾几何时,中国游客在海外的形象与奢侈品消费紧密相连。法国巴黎老佛爷百货和香榭丽舍大街路易威登旗舰店前,提着大包包、排队办理退税的中国面孔曾是欧洲旅游一道吸睛的风景线,也撑起了全球免税业的“黄金时代”。然而,近日退税代理服务商环球蓝联(Global Blue)发布了一组最新数据:2025 年上半年,中国游客在欧洲的免税消费仅恢复至 2019 年同期的 62%,其在欧洲免税市场的份额更是遭遇了断崖式下跌——从五年前的 32%锐减至如今的 13%。这组数字清晰地表明,曾经席卷全球的“中国游客红利”正在悄然退潮,中国人在欧洲“退税买包”的狂热时代已成过往。

这一转变的背后,并非中国消费者失去了对奢侈品的热情和购买力,而是中国的消费市场发生了翻天覆地的变化。过去几年,中国免税产业以前瞻性的布局和惊人的速度完成了跨越式发展,其构建的消费网络与释放的市场影响力彻底改写了全球奢侈品消费版图。

以海南自贸港为例,随着免税政策的成熟与升级,昔日的旅游胜地如今已蜕变成为“免税购物天堂”。海口海关统计数据显示,自 2020 年 7 月 1 日海南离岛免税新政实施以来,截至今年 9 月 11 日,海南离岛免税购物累计金额已突破 2000 亿元,免税购物人次数达 3000 万人次,免税购物件数超过 2.47 亿件。这不仅是政策红利释放的结果,更是一套商业体系的成功——通过极具竞争力的价格、安全可靠的购物环境、便捷的线上预购与直达物流,为国内消费者打造“不出国门,购遍全球”的理想解决方案。

与此同时,城市免税店的探索与落地也进一步织密了这张网络。去年实施的新的市内免税店政策将免税消费场景从机场口岸延伸至城市核心商圈,这种“家门口的免税店”极大地解决了大众以往必须通过出境才能实现的消费需求。而根据财政部、商务部等五部门不久前发布的《关于完善免税店政策支持提振消费的通知》,从 2025 年 11 月 1 日起,手机、微型无人机、宠物食品等商品被纳入免税品类,国货老字号、非遗文创等产品也将通过免税店走向全球市场。这意味着,在中国免税店,消费者不仅可以选购国际大牌等奢侈品,也能将更多国产好物收入囊中。这种“全球精品+中国制造”的商品组合,让免税店不再是单纯的进口商品卖场,而升级为展示中国制造硬实力的窗口。当“在家门口买全球”成为触手可及的现实,远赴重洋“退税买包”自然失去了吸引力。

更重要的是,本土消费的附加值正被持续放大。在国内购买免税商品,消费者可以更便捷地链接品牌完整的售后服务体系、积累含金量更高的会员积分,以及参与各种专属的品牌活动。这些“长尾服务”构建了一种更深层次的消费关系,让消费者在国内获得的品牌阵容、服务体验比欧洲更“舒适”,因此越来越多的国人开始理性地选择将钱留在国内花。这预示着新一轮消费格局的建立,标志着中国从全球奢侈品“最大的外部消费力量”向“最核心的内部消费市场”的深刻转型。过去,我们贡献了全球奢侈品三分之一的销售额(美国贝恩咨询公司数据),但消费行为和价值大量沉淀在境外;如今,我们正将消费力、税收更多地留在本土,滋养内循环经济活力。海南自贸港的火爆和城市免税店的繁荣,正是这一趋势的生动注脚。

“退税买包”的退潮不是消费降级,而是消费主权的回归。它反映了中国消费者从盲目跟风到理性购买的成长过程,也映射出中国零售生态从追赶到比肩甚至局部引领世界的华丽蜕变。当“便捷舒适”取代了“价差优势”成为中国消费者购买商品的关键词时,一个更加健康、成熟且自信的奢侈品消费新时代已经来临。

